

Консультация для родителей на тему: «Патриотическое воспитание старших дошкольников в семье»

Акулова А.А., педагог-психолог

На сегодняшний момент тема патриотизма - наиболее важная для детей старшего дошкольного возраста, потому что именно в этом возрасте дети уже готовы испытывать чувство гордости за свою страну, за свой народ, родной край. Патриотическое воспитание детей является одной из основных задач дошкольного учреждения. Чувство патриотизма многогранно по содержанию. Это и любовь к родным местам, и гордость за свой народ, и ощущение своей неразрывности с окружающим миром, и желание сохранять и приумножить богатство своей страны.

Главными задачами по воспитанию у детей патриотических чувств является:

1. Работать по направлению «Моя семья», формировать и поддерживать интерес к своей родословной.
2. Расширять и углублять интерес к родному краю, давать знания о природе и животном мире, достопримечательностях.
3. Формировать представление у детей о родном городе, крае, о стране, президенте, флаге, гимне.
4. Дать представление о таком понятии как «защищать Родину».
5. Знакомить детей с народным творчеством, промыслами, традициями, песнями, играми, сказками, стихами, пословицами.
6. Расширять представления о труде людей данной местности, значимого для народа.

Данные задачи решаются во всех видах детской деятельности: на занятиях, в играх, в труде, в быту, в домашних условиях. Чтоб расширить и углубить у детей полученные знания необходимо создать предметно-развивающую среду, организовать уголок по нравственно-патриотическому воспитанию, где дети смогли бы самостоятельно рассматривать пособия:

- Карта мира, страны, края, где дети могли бы найти страну и город, где они живут.
- Герб России с изображением двуглавого орла. Рассказать детям, что означает наш герб. Одна голова смотрит на запад, другая на восток. Это значит, что наша страна сильная, большая.
- Портрет президента нашей страны В.В. Путина. Дети должны знать руководителя страны и его функции.
- Флаг России. Рассказать детям, что значат цвета флага: белый - цвет мира, синий - верности, красный - кровь, пролитая за Россию.
- Альбомы с изображениями родного края и города: фотографии, репродукции, картины.
- Альбом «Русская армия»: изображения о нашей армии, военной технике, о различных родах войск.

Таким образом, созданный уголок нравственно-патриотического воспитания, поможет развить внимание, любознательность, желание идти на выручку своему товарищу.

Чувство патриотизма нужно начинать с отношения к семье, к самым близким людям: маме, отцу, близким. Это корни, связывающие его с родным домом, ведь недаром говорится, что любить Родину - значит знать ее, прежде всего, свою малую Родину - тот край, где ты родился, тот дом, где ты вырос. Заполняйте сердце, память ребенка знаниями: чем знаменито его родное место, край, какова природа, каким трудом заняты люди.

У мальчиков с детства необходимо формировать представления о необходимости всегда становиться на сторону слабых, не давать их в обиду, оказывать помощь. Мальчик должен понимать, что он мужчина, что настоящие мужчины берут на себя самую трудную и тяжелую работу, и для этого они должны с детства готовиться к этому, закаляться, заниматься спортом. Родители должны формировать у своих детей положительный опыт “решения конфликтов” (уметь договориться, уступить, прийти к соглашению без “кулаков” и т.д.). У девочек нужно формировать представления о том, что значит сохранять мирные, доброжелательные отношения между близкими людьми, утешать и заботиться о них.

Очень важно для родителей - чаще общаться с ребенком, рассматривать семейный альбом, придумать семейные традиции, посещать музеи, гулять семьей по городу, совместно проводить праздники, фотографироваться на природе, вместе проводить досуг, совершать общественно-полезные мероприятия, например, посадить дерево во дворе своего дома или парке, построить для ребят своего двора ледяную горку.

Важной составной частью работы по патриотическому воспитанию является приобщение дошкольников к обычаям и традициям народа, страны, к искусству. Через изучение истории и традиций предков, воспитывается гордость и уважение к родной земле. Важная роль здесь принадлежит сказкам, которые передаются от поколения к поколению и учат добру, дружбе, взаимопомощи и трудолюбию. Самобытный народный фольклор – прекрасный материал, формирующий любовь к Родине и патриотическое развитие детей. Ребенок должен иметь понятие о государственных и народных праздниках, активно принимать в них участие. Также стоит познакомить их с культурой, обычаями и традициями других народов, сформировать к ним дружелюбное отношение.

Одно из проявлений патриотизма – любовь к природе. Она определяется бережным отношением к ней, выражается в элементарной заботе о животных, в доступном труде по выращиванию растений. Большое значение имеют прогулки в лес, на реку, в поле. Они дают возможность познакомить детей с некоторыми правилами бережного отношения к природе. При ознакомлении с природой родной страны акцент делается на ее красоту и разнообразие, на ее особенности. Яркие впечатления о родной природе, об истории родного края, полученные в детстве, нередко остаются в

памяти человека на всю жизнь и формируют у ребенка такие черты характера, которые помогут ему стать патриотом и гражданином своей страны. Быть патриотом своей страны - значит принимать близко к сердцу ее интересы, заботы, горести и радости, чувствовать себя ответственным за все то, что в ней происходит. Отношение к родине, ее культуре, истории, языку передается от родителей к детям.

В старшем дошкольном возрасте дети все плотнее знакомятся с книгой, как с источником информации о мире. Список художественных произведений для старшего дошкольного возраста довольно объемён и разнообразен. Вообще, используется литература самого разного объема, формы и стиля. Патриотическое воспитание, как более узкая часть воспитания личности, тем не менее, пользуется всем перечнем жанров, рекомендуемых старшему дошкольному возрасту.

Устное народное творчество – богатейший материал для патриотического воспитания. К старшему дошкольному возрасту дети уже знакомы со многими видами устного народного творчества. Самые короткие – пословицы и поговорки они узнали еще в младшем возрасте, с загадками познакомились в среднем. Для знакомства с родной культурой важно не только, чтобы ребенок пассивно знал некий набор поговорок и прибауток, но чтобы они использовались им в подходящих случаях – в игре или обрядах. Малая форма народного фольклора все еще присутствует и в программе и в быту детей – песенки, потешки и заклички, но интерес детей уже к ним не так сильно выражен, как в предыдущих возрастных группах. Зато становятся популярны считалки, загадки, скороговорки, волшебные сказки.

Стихи о Великой Отечественной войне – являются важной составляющей патриотического воспитания. Стихи С. Михалкова, С. Васильева, А. Твардовского, А. Барто о подвигах и мужестве солдат и партизан, защищавших Родину, не жалевших себя в борьбе – являются высокохудожественным средством воспитания. Сила ритмического поэтического слова действует на сознание детей вдохновляющее. Рассказы о Великой Отечественной войне, о детях и подростках, участвовавших в борьбе с захватчиками, знакомят современных детей с подвигами их бабушек и дедушек. Дети сопереживают персонажам А. Гайдара, Л. Кассиля, В. Разумневича, А. Митяева, волнуются; впервые осознают жестокость и беспощадность войны к простым людям, негодуют против фашизма, нападения на мирных жителей, получают первые знания о равенстве всех рас и национальностей.

Таким образом, такая работа по патриотическому воспитанию в доу и семье обязательно даст положительные результаты в воспитании молодого поколения. Привитые в детстве патриотические чувства смогут вырастить достойное поколение страны в будущем.

Интернет-источники:

<http://i-gnom.ru/stati/konspekty-zanyatij-i-metodicheskie-razrabotki/detyam-o-patriotizme.html>

<https://nsportal.ru/blog/detskii-sad/all/2016/10/09/konsultatsiya-dlya-roditeley-patrioticheskoe-voospitanie-detey>

<http://raguda.ru/vs/patrioticheskoe-voospitanie-detey-starshego.html>

Выучите с детьми:

Стихотворение «Родина» (Т. Бокова)

Родина слово большое, большое.
Пусть не бывает на свете чудес,
Если сказать это слово с душою,
Глубже морей оно, выше небес!

В нём умещается ровно полмира:
Мама и папа, соседи, друзья.
Город родимый, родная квартира,
Бабушка, школа, котёнок ... и я.

Зайчик солнечный в ладошке,
Куст сирени за окошком
И на щёчке родинка –
Это тоже Родина.

Пословицы

Одна у человека мать, одна у него и Родина.
Нет в мире краше Родины нашей.
Везде хорошо, но милее Родины нет.
На чужой стороне и весна не красна.
Родная сторона – мать, чужая – мачеха.
Родина – мать, умей за нее постоять.

Читаем детям

Александрова З. «Родина»
Алексеев С. «Дом», «Первый ночной таран»
Жариков А. «Юнбат Иванов»
Жаров А. «Пограничник»
Кассиль Л. «Памятник солдату», «Москва», «Твои защитники»
Кончаловская Н. Отрывки из книги «Наша древняя столица»
Крылов Я. «Трёхцветный флаг»
Ладонщиков Г. «Наша Родина»
Лермонтов М.Ю. «Бородино»
Махотин С. «Этот дом со скрипучим крыльцом»
Орлов В. «Родное», «Я и мы», «Разноцветная планета»
Орлов С. «Родина»
Прокофьев А. «Нет на свете Родины красивей»
Степанов В. «Родные просторы»
Яковлев Ю. «Мама», «Малая Родина»